

# 企业弊病：影响职工心理的主因

## —西安市总工会40万人大调查分析(续)

职工心理上的稳定是企业稳定和发展的前提。在《社会环境：影响职工心理的重要因素》(载本报5月2日二版)一文中，我们已向读者表明了职工心理不稳定这种严峻的态势，与外界环境有着重要的关联，但那些毕竟是外因，而起主导作用的还是内因。这些内因往往同企业决策的失误，改革措施的不配套，自身的整体素质(尤其是承包人或领导人的素质)等有关。根据调查，这些内因大致是——

**承包、承租的经营者和职工收入悬殊，挫伤了职工的积极性。**

中华服装店1988年年终兑现，奖励经理2000多元，干部200多元，而营业员只有80元。上级领导认为，经理多拿是由于担的风险大，属于合理收入。但职工却不服气，认为企业效益好，是我们一件货一件货地卖出去的。光华制药厂在一次发奖中，工人得100元，中干200元，厂长800元。职工气愤地说，这是按级论赏!

由于奖金的悬殊，职工和企业

的干部之间有了隔阂，加上企业的干部上至厂长、经理，下至车间主任、部门领导和一些基层的班组长忽视了思想工作，只靠行政处罚和经济制裁手段，使干群关系越来越疏远，愈来愈紧张。有的职工说：“就连我们洗出来的工人代表——工会主席也拿上了四位数的奖金，他能替我们说话吗?”

**一些区属集体小企业承包人独断专行，以权谋私，大捞一把，生活腐化，职工叫苦连天。**新城区有一家集体企业，厂长承包工厂不到两年，家里已实现了“电气化”，买了一套三室一厅的楼房，室内装了私人电话。职工抱怨他没把工人当主人看，这位厂长竟说：“我承包就是要当资本家。两条腿的蛤蟆不好找，两条腿的人到处都是。”

**离退休职工生活艰难。**以西安高压电瓷厂为例。该厂有退休职工611人，月工资在60元以上者205人，占退休职工总数的33%，月工资在40元的33人，35元的14人。电瓷研究所一位1947年参加革命，1979年离休的干部工资为59元。离、退休人

员大多数都是年老多病，有的甚至起不了床。近年来，由于物价上涨，工资不升，开销增大，使他们中的一部分陷入极度的贫困之中，个别人只好到自由市场上拾菜叶子充饥。

**生产任务不饱满，企业长期亏损，优化组合被扭曲。**

据调查分析，西安市市属5个系统中，亏损企业数是51家，亏损企业职工总数为2.79万人。以长期亏损的未央区电工型材厂为例。由于严重亏损，从今年2月起，该厂职工、干部没发工资。目前企业瘫痪，职工生活无保证，情绪极不稳定。

优化组合是企业深化劳动制度改革的一个重要措施。但是由于认识上的差异和社会各方面的因素，使不少企业在优化中遇到难题。个别承包人扭曲了优化组合的科学含义，利用优化之机会，大搞“亲化”、“邦化”，有的企业将体产假和因工致残的职工全组合掉了。

(许宏建 韩庆) ②



# 光 荣 榜

## 陕西省工会劳动保护先进集体名单

- |                        |                   |
|------------------------|-------------------|
| 西安市总工会生产保护部            | 西安车辆段工会           |
| 西安市石化农林工会              | 渭北矿区工会            |
| 西安市焦化厂工会               | 韩城矿区工会            |
| 西安制药厂工会劳动保护监督检查委员会     | 董家河煤矿工会           |
| 西安高压电瓷厂工会劳动保护监督检查委员会   | 陈家山煤矿工会           |
| 西安市新城区工会               | 下石节煤矿井口群监接待站      |
| 铜川市水泥厂工会               | 西北国棉四厂工会          |
| 铁道部宝鸡桥梁厂工会             | 西北国棉五厂工会          |
| 宝鸡机床厂工会                | 陕西纺织器材厂工会         |
| 咸阳织布厂工会                | 咸阳陶瓷厂工会           |
| 洛南县煤矿工会                | 宝鸡发电厂工会           |
| 合阳县水泥厂工会               | 铁一局四处八队工会劳动保护委员会  |
| 富平县造纸厂工会               | 陕西省兴平化肥厂工会        |
| 延安汽车工业联营公司工会           | 陕西八一铜矿工会          |
| 城固氮肥厂工会                | 秦川机械一分厂工会         |
| 汉中市水泥厂工会               | 秦岭电气公司工会          |
| 石泉县总工会                 | 华山机械厂工会           |
| 旬阳县雷家烟厂工会              | 陕西硬质合金工具厂工会       |
| 商洛地区邮电工会               | 陕西省红磷化工厂四车间分      |
| 郑铁西安工程公司电务工程段工会劳动保护委员会 | 会402工会小组          |
| 陕西省安泰公司工会              | 陕西许庄纺织厂工会         |
| 七九二厂工会劳动保护监督检查委员会      | 西安筑路机械厂工会         |
| 安康铁路分局工会生产保护班工会小组      | 陕西钢厂钢丝车间工会劳动保护委员会 |
|                        | 西安冶金机械厂工会         |
|                        | 交通部公路二局二处三队二      |
|                        | 铜川汽车运输公司工会        |

## 陕西省工会劳动保护先进个人名单

- |     |     |     |     |     |     |     |
|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|
| 唐 华 | 李俊杰 | 薛士川 | 岳公平 | 王 璞 | 马如民 | 张抗战 |
| 马仲池 | 张志贤 | 张安堂 | 冯 明 | 高荣庆 | 李珍珠 | 吕富平 |
| 姜凤森 | 肖 宁 | 杨锦楼 | 马培兰 | 唐学良 | 许秀林 | 蒋良帮 |
| 付士典 | 张国强 | 张斌齐 | 郭文选 | 姚景荣 | 周志德 | 张云鹰 |
| 张创世 | 乔富海 | 王文秀 | 肖玉春 | 文其纯 | 杨振平 | 罗振武 |
| 赵增武 | 杨改先 | 周志奋 | 党治义 | 刘耀民 | 崔志荣 | 徐志超 |

## 改死工资为活工资好处多

### 铜川二车队效益创省内同行业最好水平

本报讯 铜川汽车运输公司二车队改职工“死工资”为“活工资”，使生产和效益稳步增长，今年第一季度，实现利润74万元。

这个车队共有职工84人，经营50辆意大利15吨阿斯特拉货车，主要担负陕西渭北地区煤炭运输任务。前几年，由于统得过死，企业每年盈利甚微。从1988年起，这个车队对驾驶员实行计件、记件和计效益综合考核的办法，把职工工资同个人贡献和企业效益挂起钩来。他们的具体作法是：工资的60%为死工资，40%为活工资，并将活工资分解为相互联系的岗位工资、行车工资、行车津贴、生产奖、利润奖等5个部分，并进行严格的考核。由于打破了大锅饭的弊端，调动了职工的积极性，去年全年实现利润149万元，人均创利1.83万元，主要经济指标创省内同行业最好水平。(李孔学 陈新荣) ②

里寄。最后他们觉得事有蹊跷，只得找到金台公安分局。分局接到报案后，立即组织人力昼夜侦破，这个“公安局长”、“政法委书记”终于现出了原形。(傅建军) ②



## 铁20局建工处

**落实职代会提案有新招**

本报讯 铁道部二十局建工处工会采取“责任化、公开化”的办法，落实职代会提案，从而使提案中的意见和建议条条有回声，件件有着落。

过去，这个处领导对职工的意见重视不够，致使职代会的一些提案得不到及时落实，工人意见大，牢骚多。为了改变这种状况，这个处工会从今年开始，对职代会提案的落实采取责任化、公开化的办法，加快了落实过程。他们的具体做法是：把征集的职工提案分门别类交有关部门和领导签字作证，注明解决兑现时间、承办人和责任者，然后填写传知单，并送到每个写提案的职工手中进行监督。如果不能及时解决，也能知道责任者是谁，问题出在哪里。这一办法增强了各级领导干部的民主意识和落实提案工作的自觉性。今年，今年，这个处职代会提案落实较之往年最快，最彻底，职工很满意。(岳岷山) ②

## 卖户口的“公安局长”

4月5日中午，宝鸡市解放西路派出所的干警敲开宝鸡市纸坊头61号房门，自称是“临汾市公安局”的韩广和面如土色，束手就擒。

韩广和年逾花甲，退休前是临汾市平阳建筑队队长。他曾有过一段光荣的历史。年轻时曾参加过解放战争和抗美援朝，在空军部队担任过技师，还入了党。去年他退休后，看到许多人发了大财，觉得自己革命几十年还不富裕，于是决心要发大财。他设法弄了一身公

安制服，在市场上买了一支五九式儿童玩具枪和一个五四式军用牛皮手枪套，戴上大沿帽，扎起武装带。又用一叠“大团结”收买一名刻章工为他刻了公安户籍查验条章7枚，政法专用章1枚，临汾市建筑部门工商、银行开户章三枚，他还弄到一叠户口本和审批表。至此，他自以为成了一个权势显赫的人，兴奋得好几天睡不着觉。

从去年秋天开始，他赴青海，下河南，入河北，居然顺利骗得上千元人民币。今年元月，他



## 冯养仓一年零三个月革新自制工装夹具二十套

本报讯 国营庆安宇统设备公司电机电器厂老工人冯养仓勇于创新，善于动脑，从去年元月至今年三月共革新自制工装夹具20余套，不断提高工效，一年零三个月就完成工作任务92474小时，一人干了4人的活，多次评为革新能手和公司劳动模范。

冯养仓是1958年进厂的老工人，只有高小文化，入厂以来他对技术革新入了迷，把自己的业余时间全放到生产科硬上，哪里有关键他就到哪里攻关。去年底某穿鼻孔钻铰孔，因四合钻套合用一套钻模影响进给，他便自行设计，连套制一套铰孔分加工。使用的钻床由4台改办1台。提高工效三

倍多。今年初，有两项新产品，材料为3毫米粗，20毫米长的钢丝，需弯曲成不同角度的三环形，精度高，进度急。他夜以继日地研究试验，研制了一套弯曲模具，使零件比原计划提前三天交付。

冯养仓在技术革新中敢创新路，今年二月份，他在用1.5毫米厚、30毫米长、7毫米宽的硬不锈钢弯曲成精度较高的4个不同角度的丁字形零件时，查阅了大量技术资料，大胆改进了工艺，革新了液压机压弯夹具，取代了手工弯曲，满足了零件高精度要

求。他研制的20余套工装，现已大量用于生产，他所在的小组，人均完成任务工时600多，超制度工时二倍半，名列全厂前茅。(刘鸣安) ②

**西安市工人疗养院用鸡苦胆治胆结石效果好**

本报讯 西安市工人疗养院用鸡苦胆治疗胆结石病者，有效率达98%以上。

用鸡苦胆治疗胆结石是该院自己研制出的，如今已有不少病患者治愈出院。(王文农) ②

**西安常压锅炉厂**  
(陕西省先进企业)  
荣获1988年省市优秀产品奖  
地址：长安中路31号 电话：52008 53153